



ЗА ХРИСТА И ТРЕЗВОСТЬ!

Всё началось на берегах «Туманного Альбиона», когда главное общество трезвости Английской церкви разослало циркуляр (тиражом 200000) ко всем пасторам, с предложением открытия coffee – rooms (кофейных заведений) без продажи спиртного, с целью поднятия нравственного уровня населения и для отвращения его от пьянства. В Лондоне в 1877 году под председательством одного из членов королевского дома образовалось акционерное общество для устройства кофейных домов «The Coffee – public – house Association». За 10 лет в Англии образовалось 48 акционерных обществ для устройства кофейных. По примеру Англии, такие же кофейные дома открылись во Франции, Швейцарии «Societe des Salles de rafraichissement, Cafes de Temperance», Германии, Австрии, Бельгии, Голландии, Швеции и Норвегии (в последних покровительство взял на себя Синий Крест). Инициатива открытия кофейн в этих государствах всегда исходила от обществ трезвости. Второй основной принцип всех заведений: – это «self – supporting» т.е. самокупаемость. Россия не могла остаться в стороне от «модного» течения. Тем более что первые общества трезвости в России появились в середине 19 века (а к 1913 году их уже было 1800). Переложив новшество на русский манер, и введя «национальный напиток» – чай, общества трезвости и братства стали открывать «чайные», «чайные – читальни» и народные столовые.

Открывались и курировались «чайные» на деньги обществ трезвости, но принцип самокупаемости при этом соблюдался. Для учёта оборотных средств отдельные общества трезвости выпускали собственные «деньги» (билеты, марки, талоны). Марки можно было купить: в обществе трезвости при храме, у уличных сборщиков (кружечный сбор), в «чайных». Покупая эти деньги и раздавая их нищим и бедным, благотворитель знал, что эта милостыня пойдёт на благое дело, а не будет пропитана.

Круг обращения бон определялся и расширением услуг, предоставлявшихся поощительными на базе «чайных», которые в то время выполняли множество функций: это и мелочная торговля, библиотека, игротка, место для просветительских лекций и концертов. При них создавались народные хоры и оркестры, воскресные школы, приюты для опьяневших (вытрезвители), постоянные дворы и ночлежки. Популярность заведений среди населения росла, как снежный ком. В отдельных губерниях число посетителей в год, исчислялось миллионами. Успешному развитию этих заведений способствовало, и то что общества трезвости были освобождены от уплаты сборов в пользу города и казны, сборов на открытие заведения, плюс демпинговые цены, не оставляли шансов питейным заведениям и кабакам.

Александра – Невское общество трезвости

Выдающимся деятелем на ниве трезвости в конце XIX начала XX века был священник Александр Васильевич Рождественский (11.10.1872–05.07.1905) прозванный в народе «Апостол Трезвости», основавший в 1898 году Александра – Невское общество трезвости, которое располагалось при Воскресенском храме у Варшавского вокзала. Уже через год число членов общества достигло 3000, а к 1905 году превысило 70000. Членами общества и благотворителями были известные петербургские предприниматели, банкиры, представители интеллигенции. Немало важную роль в развитии общества сыграло покровительство императорской особы (по аналогии с английскими родственниками). Дви-

Сестротрѣцкое отдѣленіе
Алекс.-Невск. общ. трезв.

1 к.

БИЛЕТЪ
на полученіе пищи.

1 коп.



Священник
Александр Васильевич Рождественский

жение за трезвый образ жизни охватило не только СПб имевший 6 филиалов, но и пригороды: Лугу, Тихвин, Гатчину, Всеволожск, Сестрорецк. Вступавший в общество давал обет трезвости на 3 месяца или пол года и получал обетную грамоту (или иначе священный лист трезвости). Сестрорецкое отделение Александра – Невского общества было открыто в 1907 году при Петропавловской церкви. А в 1910 году по мере увеличения членов общества и открытия собственных заведений, были выпущены благотворительные билеты в виде книжек номиналом 1 копейка (размер 40 x 73 мм). Каталог П. Ф. Рябченко В. И. Бутко том 1 № 7347. Описана в книге М. М. Глейзера – «Бонистика в Петрограде – Ленинграде – Санкт – Петербурге». Билеты были отпечатаны в собственной типографии общества, которая находилась при филиале на Литейном проспекте 58, здесь же печаталась просветительская литература: книги, листовки, брошюры, издавалось 4 журнала. В 1914 году после подписания Николаем II сухого закона Александра – Невское общество трезвости преобразовано во Всероссийское Александра – Невское братство трезвости. Возрожденно в 2001 году в г. Луга и работает по сей день при храме святой великомученицы Екатерины.

Гатчинское приходское церковное братство

В марте 1907 года священник Павловского собора, в Гатчине, Александр Иосифович Западалов основал общество трезвости. Сначала оно существовало при братстве под названием «Кружка Трезвости», а затем, с 1910 года получило самостоятельное управление и приняло собственный устав. Гатчинское приходское церковное братство выпускало свои благотворительные марки в виде книжек номиналом ½ коп. (размер 50 x 90 мм, в каталогах не описана, публикуется впервые). Эти марки охотно принимались не только в заведениях общества трезвости, но и в других городских лавках, тем самым поднимая статус этих денег в городе Гатчина до городских.

Гатчинское Приходск. Церк. братство.

1/2 КОП. въ пользу бѣдныхъ.

Марки принимаются въ базяхъ и за продукты и ночлеги въ чайныхъ: Общ. Трезвости, Шпонова, Ермолаева, Бакулина и мелочныхъ торговыхъ: Теперша по Соборной ул., д. 4/9 и Горбачевой Просп. Импер. Павла I, д. 75.

Обмѣнъ марокъ на деньги воспрещается.

Таким образом на сегодняшний день по этой теме описано 6–7 эмиссий менее двух десятков бон, что вряд ли соответствует действительности.

Андрей Корепанов (С.-Петербург)